

## ИДЕТ ПО ПОСЕЛКУ ЧЕЛОВЕК

## О ЛЮДЯХ ХОРОШИХ

— К выносу знамени приготовиться!

Девочки и мальчики в алых галстуках на шеях замерли в шеренге. По залу поплыло шелковое Красное Знамя. Рядом с вожатой школьной пионерской дружины, отдающей салют знамени, стоит убежденный седой пожилой мужчина. На нем тоже повязан красный галстук и он тоже салютует знамени.

Когда торжественная церемония закончилась, ребята гесным кольцом окружают почетного пионера Якова Михайловича Крылова.

— Дедушка Яша, расскажите, как вы с царем да с буржуями воевали, — просит беленькая девочка с голубеньким бантиком на голове.

— И про партизан расскажите обязательно, — уточняет шустрый мальчуган, как бы боясь, что «дедушка Яша» забудет рассказать о красных партизанах, о которых мальчишка так много слышал от старших и уже успел прочитать в книжках Гайдара.

— Расскажу, ребятки, все расскажу, ничего не забуду, — успокаивает детвору Яков Михайлович.

Снова (в который уже раз!) слушают пионеры интересные воспоминания старого коммуниста. И возникают перед их глазами картины далекого прошлого, ужасные картины безрадостного детства Яши Крылова, сына уральского железнодорожника.

...Рабочая семья Крыловых... Она появилась давно. Больше стал лет тому назад, гонимый нуждой, приехал на Урал с далекой Украины крестьянский парень. Звали его «Крыло». Фамилия — не фамилия, скорее прозвище это было у него. Парень был быстрый на ноги, бегал — точно летал. Как на крыльях. Может быть за шустрость, за чрезмерную подвижность и назвали его так.

Поступил Крыло на рудники. Стал гнуть спину от зари до зари, добывая руду, зарабатывая себе хлеб-соль. Слава богу, здоровьем природа его не обидела. Парень был богатерского сложения, силенки — на семерых хватит.

Выдвинул каторжный труд на паука-хозяина. Через год-два женился на черноокой дичине, дочери старого горняка. Построила молодая чета себе кибару и зажила в ней. Так появилась в уральских горах еще одна трудовая семья.

Калмыков... Жантуаров...

Не искушенному в вопросах истории человеку эти фамилии, пожалуй, ничего не скажут. Имена М. В. Калмыкова и С. Б. Жантуарова мало где упоминаются. Об их делах рассказано только в единичных книгах историков-исследователей, задавшихся целью осветить в литературе героическую борьбу красных партизан и красногвардейцев Южного Урала против колчаковско-дубовских бело-гвардейских полчищ и войск интервентов-белочехов.

В эти дни, в канун 47-й годовщины освобождения нашего родного края от врагов трудящихся, мне хочется, хотя бы коротко, рассказать о М. В. Калмыкове и С. Б. Жантуарове, внесших очень большой вклад в дело разгрома колчаковцев, дубовцев и белочехов в районах, где мы живем.

М. В. Калмыков, рабочий-большевик, был командиром Богоявленского отряда, куда входили рабочие ряда заводов Южного Урала. Этот отряд отличался наиболее крепкой дисциплиной, стойкостью в боях. Боевой соратник легендарного героя гражданской войны В. К. Блюхера М. В. Калмыков вместе с ним ранней весной 1918 года наголову разбил белоказачьи полчища атамана-монархиста Дутова в районе треугольника Челябинск — Троицк — Верхнеуральск. Потом отряд богоявленцев дрался с белогвардей-

Шли годы. Потомки «Крыла» стали называться Крыловыми и работали они уже не на рудниках, а на железной дороге.

— Вот так мы и стали потомственными железнодорожниками, — говорит Яков Михайлович. — Дед мой сначала строил железную дорогу в Уральских горах, а потом стал на ней трудиться путевым рабочим. А отец стал уже машинистом паровоза. И я пошел по его стопам.

Жизнь не баловала мальчишку. Он был не первым ребенком в большой семье паровозного машиниста и рано познал нужду. Яше не было еще и 15 лет, когда его определили учеником слесаря в депо Златоуст. «Учили» не мастерству, а как лучше обманывать мастера, чтобы не попасться ему на глаза, когда таскал водку из лавочки для мастеровых. За это получал от них грош, иногда копейку — «на квас».

Много лет при такой «учебе» понадобилось Якову, чтобы стать слесарем. Лишь когда начал работать самостоятельно за верстаком, — немного вздохнул посвободней. Перед самой Февральской революцией стал помощником машиниста паровоза, а потом — и машинистом.

С большевиками связал свою судьбу в 1916 году. Тогда впервые принял участие в нелегальной маевке, а потом — в забастовке. Попал в список «неблагонадежных» и получил «волчий билет», по которому нигде нельзя было устроиться на работу. Так и мыкался по всему Уралу до конца зимы 1917 года. Вскоре после Февральской революции окончательно стал большевиком, официально вступил в ряды ленинской партии.

А потом — партийная работа на многих станциях и в депо Самаро-Златоустовской железной дороги, разоружение юнкеров, красногвардейской и партизанской отряды. Бой с белыми под Миасом и Златоустом, отступление к Оренбургу. Воевал Яков Крылов отчаянно, знал, что борется за рабочую правду и верил в победу этой правды.

Потом, после победы революции, снова сел на паровоз. Составы с разными грузами, помогая восстанавливать разрушенное войнами народное хозяйство.

Летом 1929 года привел на

станцию Магнитогорск один из первых железнодорожных составов со строительными материалами. И остался работать на Магнитке. Был ударником, членом горсовета, организатором сквозной бригады железнодорожников, зачинателем многих славных патристических починов на железнодорожном транспорте металлургического комбината. С транспорта и на отдых ушел. Дали ему персональную пенсию — как заслуженному старому коммунисту, старшему железнодорожнику Южного Урала.

Растить бы Якову Михайловичу внуков, отдыхать бы спокойно в своем домике. Возраст уже солидный — вот-вот семь десятков стукнет. Но не может, не может он сидеть без настоящего дела, без того, чтобы не гореть на работе для народа, для его счастья, во имя чего отдал лучшие годы жизни, всю жизнь.

И вот, не просидев дома и недели после ухода на пенсию, пошел Крылов в райком партии, сказал там товарищам:

— Дайте серьезное дело.

Поручили Якову Михайловичу вести работу среди населения поселка известняково-доломитового карьера горного управления комбината. С головой окунулся старый коммунист в работу. Он разъяснял трудящимся задачи, которые ставит партия перед народом, организовывал субботники и

воскресники по благоустройству родного поселка, по озеленению.

И до всего ему было дело. Он помогал в работе директорам поселковых школ, врачам больницы, бывал в пекарне, в магазинах и столовых. Смело, с партийной принципиальностью шел в «атаку» на бюрократов, волокитчиков, боролся против равнодушия к трудящемуся человеку, против рутинности и косности.

Не забывал и детей. Их он окружал своим особым вниманием и заботой. И в том, что детские учреждения поселка стали отличными очагами оздоровления и культуры, есть немалая заслуга Якова Михайловича Крылова.

...Идет по поселку пожилой человек. Ему уважительно говорят: «Здравствуйте, Яков Михайлович». Говорят и старые, и молодые. Многие просят зайти к ним домой — надо кое о чем рассказать, посоветоваться, попросить помощи или просто предложить что-то хорошее, что еще больше украсит поселок горняков. Знают: не пройдет старый коммунист мимо делного предложения, не оставит без внимания просьбу или совет. Сделает, что надо сделать.

Вот так и живет сейчас один из старейших коммунистов Магнитки, прославленный когда-то железнодорожник комбината Яков Михайлович Крылов. Живет не для себя, для народа. Иначе жить он не может. И не мыслит иной жизни.

А. ВИКТОРОВ.

ДЛЯ ВАС,  
КНИГОЛЮБЫ

Наша молодежь да и люди старшего поколения интересуются историей литературы, созданной писателями нашей Родины в первые годы Советской власти.

Издательство «Академкнига» выпускает в 1966—1967 годах четырехтомную «Историю русской советской литературы». Первый том охватывает двенадцатилетний период развития нашей литературы — с 1917 по 1929 год включительно. Он открывается «Введением», в котором дан анализ литературного процесса в период возникновения и становления советской литературы. Главы этого тома посвящены жизни и творчеству М. Горького, В. Маяковского, А. Блока, В. Брюсова, С. Есенина, Э. Багрицкого, Д. Фурманова. Том содержит также интересные статьи о Луначарском, Бабеле, Грине. Включена статья «Ленин и развитие социалистической культуры».

Второй том посвящен нашей литературе 1930—1941 годов. В этой книге напечатаны материалы о жизни и творчестве Малышкина, Макаренко, Гайдара, Исаковского, Ильфа и Петрова.

В третьем томе читатель найдет статьи о творческом пути Фадеева, Гладкова, Пришвина, Горбатова, Павленко, Эренбурга, Панферова, Катаева, Светлова. Том содержит два раздела: «Литература Великой Отечественной войны» и «Послевоенный период».

Наконец, четвертый том состоит из материалов о жизни и творчестве Михаила Шолохова, Федина, Леонова, Асеева, Погодина, Паустовского, Симонова, Твардовского, Суркова, Прокофьева, Луговского и других известных советских писателей и поэтов.

«История русской советской литературы» рассчитана на широкие круги учащейся молодежи, студентов вузов и техникумов, учителей, преподавателей гуманитарных наук. Но ее, безусловно, с удовольствием прочтут все, кто интересуется творчеством ведущих советских литераторов, кто учится у них литературному мастерству.

К. СИДОРЕНКО.

На вахте в честь Дня металлурга хорошо трудится свердловский основной механического цеха ударник коммунистического труда Р. Альмухаметов. Он ежедневно перевыполняет сменное задание в 1,5 раза. На снимке: Р. Альмухаметов за работой.

## Геройская была не забыта, жива...

(К 47-ЛЕТИЮ ОСВОЖДЕНИЯ ЮЖНОГО УРАЛА ОТ БЕЛОГВАРДЕЙЦЕВ)

цами у Черной речки в районе Троицка и снова одержал победу над белогвардейцами.

В апреле 1918 года Дутову удалось собрать новые силы и предпринять наступление на Верхнеуральск, который занимали красные отряды под командованием В. К. Блюхера и братьев Кашириных. Но эта новая авантюра белоказачьего вожака окончилась провалом. Белые были отброшены от Верхнеуральска. 17 апреля 1918 года красногвардейские отряды окружили штаб Дутова и его банды в станице Краснинской (в Верхнеуральском районе). Отряд Калмыкова по приказу Блюхера вышел на линию предполагаемого отступления белых от Краснинской и занял позиции от поселка Парижского до станицы Магнитной через Черниговский и Наваринский поселки (ныне Агаповского района). Дутовцы попытались вырваться из кольца и нанесли удар на поселок Наваринку, занятый бойцами отряда Калмыкова. Банды Дутова, почти в восемь раз превосходящие в численном отношении отряд Калмыкова, предприняли попытку смять его и уничтожить. Но красногвардейцы-рабочие держались стойко. Умело ведя бой, ис-

кусно маневрируя, Калмыков нанес врагу большие потери, обескровил его и отбросил от Наваринки.

Славный красный командир М. В. Калмыков потом прошел большой боевой путь по фронтам гражданской войны. И в дальнейшем он показал себя талантливым военачальником. После гражданской войны М. В. Калмыков командовал крупными соединениями Красной Армии и имел военное звание комкора.

Имя Жантуарова наводило особый ужас на белых. Его конный партизанский отряд всегда внезапно появлялся в тылу дубовцев и беспощадно уничтожал их. Джигиты Булата (так называли Жантуарова его боевые товарищи) не знали усталости. Они вели ожесточенные бои с численно превосходящими противником и всегда побеждали. Белым казалось, что отряд Жантуарова насчитывает несметное количество кавалеристов и поэтому он неодолим. На самом деле жантуаровцев было всего около 400 человек. Отряд можно было назвать в полном смысле слова интернациональным. В нем были русские, казахи, башкиры, татары, украинцы и люди других национально-

стей.

В течение 1918—19 годов кавалеристы Булата непрерывно совершали налеты на войска белых, расположившихся на огромной территории от реки Урал до Тургайских степей и от Орска до Челябинска. Красные джигиты были неуловимы.

В ноябре 1918 года отряд Жантуарова переправился на правый берег Урала и начал свой знаменитый многодневный рейд от Орска на Верхнеуральск по тылам врага. На всем этом пути жантуаровцы громили гарнизоны беляков, расположенные в станицах и поселках, наводя на врага страх. В бою за станицу Урта-зымскую отряд Булата разгромил целый батальон белоказачков, взял в плен его командира, есаула Вихорева. В бою с этим бело-гвардейским батальоном булатовцы истребили шашками свыше 350 белоказачков. Лишь 67 беляков остались в живых.

З. ГАЛКИНА.

Редактор В. М. ШУРАЕВ.

ПИШИТЕ  
ЗВОНИТЕ  
ПРИХОДИТЕ

Левый берег, ул. Кирова, 97, (гостиница, 2-й этаж). Телефоны 3.38-04, 3.31-33, 3.47-04, 3.07-98.